

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история

Ланника Леонтия Владимировича

«Брестская система международных отношений как пространство германской гегемонии в Восточной Европе в 1918 г.»

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук Ланника Л.В. рассматривает актуальную проблему современной исторической науки, связанную с процессом формирования и функционирования Брестской систем международных отношений. Сама поставка подобной проблемы уже вызывает исследовательский интерес в силу малоизученности ее в отечественной и мировой историографии. Поэтому столь важен вклад автора в решение поставленного вопроса. Авторский подход к рассмотрению спектра обозначенных вопросов, основанный на «многослойности конфликтов», следует считать оправданным, ибо изучение многочисленного комплекса проблем в их взаимосвязи позволяет не только провести комплексное исследование, но и сохранить значение нюансировки проблем (С.4).

Обстоятельно охарактеризована степень изученности проблемы, при этом автор отошел от традиционной характеристики историографии, сконцентрировав внимание на проблемах, спорных вопросах и степени политизации, что представляется нам оправданным и в большей степени позволяет понять всю многогранность исследовательской литературы. Л.В. Ланник предметно обозначил объект исследования, которым вступает новая система международных отношений, возникшая в 1918 г. Предметом исследования является Брестская система международных отношений. Выделенные цель и исследовательские задачи в полной мере определяют векторы исследования, охватывают всю многогранность проблем. Хронологические и территориальные рамки исследования обстоятельно обоснованы автором. Особо следует отметить основательное объяснение терминологического аппарата и методологии исследования. Источниковая база исследования репрезентативна, представлена германскими и российскими архивами. Научная новизна диссертационного исследования сформулирована четко и аргументировано.

Переходя к анализу содержательной части исследования Л.В. Ланника следует отметить, что ученый изначально стремиться избежать

однополюсного взгляда, делая акцент на системный подход и многофакторный анализ. Подчеркнув, что в основе исследования является изучение германской политики на территории бывшей Российской империи, автор анализирует не только германскую составляющую, но и степень присутствия и участия интересов других членов коалиции, что делает возможным выявление столкновения интересов, а также столкновения внутригерманских компетенций. Верным является призыв к пересмотру роли Восточного фронта в 1918 г. на события войны на других фронтах (С.32). Территориальное рассмотрение истории частей построссийской империи в условиях германской оккупации не носит фрагментарно-очерковый характер, а как раз позволяет лучше понять специфику участников и политики в конкретном регионе. Совершенно верным в ретроспективном рассмотрении представляется утверждение Л.В. Ланника о степени влияния опыта первой оккупации на поведение населения в условиях второй, нацистской оккупации. Если отмечать то, что не нашло своего отражения в автореферате, так это действия большевистского правительства и специфика германо-большевистских отношений в 1918 г. Я полагаю, что этот аспект достоин отдельного исследования и в соответствие с поставленными целями и задачами исследования не может быть поставлен в вину Л.В. Ланнику.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук Ланника Л.В. характеризуется основательностью проведенного научного исследования, аргументированностью выводов и глубиной анализа. Автор решил важную научную проблему, по которой были сделаны обоснованные выводы. Считаю, что автореферат диссертации дает полное представление о проведенном научном исследовании. Полагаю, что Ланник Леонтий Владимирович заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук,
профессор, декан факультета
истории и международных отношений
Брянского государственного университета
им. акад. И.Г. Петровского

19.01.2022 г.

